
Chudoba krajín globálneho Juhu 
 
Politická situácia 
 
Po 2. svetovej vojne, a hlavne v 60. až 70. rokoch, po rozpade koloniálnych panstiev boli 
územia v Afrike a Ázii zanechané nezávislé, no nepripravené na existenciu v medzinárodnom 
systéme a hospodárskom poriadku, kde panuje voľná súťaž.  
 
Tieto krajiny neboli schopné prispôsobiť sa európskemu modelu. Neexistovala tu žiadna 
spoločenská a ekonomická základňa pre stabilnú a životaschopnú demokraciu. Noví politici a 
štátni úradníci mali malé alebo žiadne skúsenosti s riadením moderného štátu, chýbala im 
historická, a čo je dôležité, aj etnická jednotnosť. Problémom sa stali aj hranice, ktoré zomkli 
ku sebe etniká bez vzájomných väzieb a niekedy dokonca nepriateľské. Hlavný problém 
koloniálneho štátu bol v tom, že nevychádzal z tradičnej africkej spoločnosti, ale bol na nej 
umelo postavený.  
 
Výkon moci nad kolóniami bol zabezpečovaný administrátormi, na čo koloniálne mocnosti 
využívali kolaborantov z radov domáceho obyvateľstva. Koloniálne štáty mal jednu 
významnú spoločnú charakteristiku, a to, že väčšina afrických krajín bola vytvorená umelo, 
bol to výsledok európskej diplomacie a nie slobodnej vôle obyvateľov. Počas koloniálneho 
obdobia to nemalo takú váhu, keďže pôvodné obyvateľstvo tento štát chápalo ako cudzí 
element, všetky vnútorné rozpory boli riešené v metropolách a arbitrážne presadené v 
koloniálnom impériu. Po získaní nezávislosti sa však jednotlivé národnosti ocitli v jednom 
štáte s desiatkami ďalších, s ktorými ich okrem 60 rokov života v jednom impériu nič 
nespájalo a až na výnimky nevedeli čo s ním. Koloniálny štát im okrem toho zanechal 
časovanú bombu v podobe vybratej favorizovanej etnickej skupiny, ktorá si chcela 
privilegované postavenie udržať aj naďalej.  
 
Tým, že koloniálne mocnosti mladé štáty nepripravili na samostatnosť, sa im vlastne nemohli 
pomstiť lepšie a spôsobili to, že ani jedna z vlád po získaní nezávislosti nemala životnosť 
dlhšiu ako niekoľko málo rokov alebo dokonca len mesiacov. Etnické nepokoje viedli k 
občianskym vojnám 
 
Liberalizácia ekonomík a zadlženosť 
 
Za hlavnú príčinu chudoby krajín globálneho Juhu je považovaná zadlženosť voči vyspelým 
krajinám a ďalej voči finančným inštitúciám ako Medzinárodný menový fond (MMF), 
Svetová banka (SB). Svetová banka sa zameriava na podporu rozvojových projektov ako sú 
výstavba ciest, priehrad, elektrární, projekty na odstraňovanie chudoby a podobne poskytuje 
pôžičky pre najchudobnejšie krajiny. Medzinárodný menový fond má poradenskú funkciu pri 
tvorbe finančnej a menovej politiky štátov. Tieto dve inštitúcie spolupracujú na zasahovaní do 
hospodárskej politiky krajín a odporúčajú vládam zmeny aj v ďalších sektoroch – napríklad 
v systémoch sociálneho zabezpečenia, verejnej dopravy a pod. V týchto inštitúciách však 
majú väčšinu vyspelé ekonomiky ako USA a Nemecko.  
 
V šesťdesiatych rokoch 20. storočia americká vláda vynaložila viac peňazí než zarobila a aby 
tento rozdiel nejako preklenula, rozhodla sa vytlačiť viac dolárov. Z toho dôvodu hodnota 
dolárových zásob vo svete klesla. Bola to zlá správa pre krajiny, ktoré boli hlavnými 
producentmi ropy, ktorej cena bola udávaná v dolároch. Za peniaze, ktoré zarobili na exporte 



si mohli kúpiť menej. Preto v roku 1973 zvýšili svoje ceny. Takto zarobili obrovské sumy 
peňazí, ktoré uložili do západných bánk.  
 
Keď úroky padli dolu, banky museli čeliť medzinárodnej finančnej kríze. Rýchlo požičiavali 
peniaze, aby tento pokles zastavili, a obrátili sa na krajiny Tretieho sveta, ktorých 
ekonomikám sa celkom darilo, ale ktoré chceli peniaze na udržanie rozvoja a na úhradu 
nákladov vyvolaných zvýšenými cenami ropy. Banky veľkoryso (a treba povedať, že 
nezodpovedne!) požičiavali, pričom sa ani veľmi netrápili nad tým, na čo tieto peniaze budú v 
skutočnosti použité, alebo či príjemcovia sú schopní ich aj splatiť. Vlády štátov Tretieho sveta 
zasa boli potešené, že môžu využiť pôžičky za veľmi nízke - ale tzv. plávajúce - úroky, ktoré 
boli dokonca nižšie než miera inflácie. V konečnom dôsledku iba málo čo z týchto peňazí sa 
dostalo k chudobným. Asi pätina šla na zbrane, často ako opora utláčateľských režimov. 
Mnohé vlády sa pustili do megalomanských projektov diskutabilnej hodnoty. Priveľa peňazí 
však skončilo na súkromných bankových účtoch. Chudobní boli tí, ktorí na tom najviac 
stratili. 
 
V polovici sedemdesiatych rokov sa krajiny Tretieho sveta, posmeľované Západom, aby 
pestovali plodiny, ktoré potom budú môcť predávať za hotové, zrazu zistili, že už nedostávajú 
ceny, na ktoré boli zvyknuté za plodiny a suroviny (ako je meď, káva, čaj, bavlna, kakao) 
ktoré vyvážali. Keďže bolo priveľa krajín, ktoré - na radu Západu – pestovali tie isté plodiny a 
vyvážali tie isté suroviny, ich ceny výrazne klesli. Potom prišla "zrada": úrokové miery začali 
stúpať pobádané nárastom amerických úrokových mier. Prečo vzrástli americké úrokové 
miery? Preto, lebo Reaganova vládav bojovala s infláciou dolára tak, že sprísnila monetárnu 
politiku, v dôsledku čoho úrokové miery vyleteli hore. Ona svoj problém síce čiastočne 
vyriešila, ale na toto riešenie doplatili zadlžené štáty. Medzitým znovu vzrástli ceny ropy a 
krajiny Tretieho sveta sa ocitli v pasci: Zo svojho exportu zarábali menej, než kedykoľvek 
predtým a za pôžičky na to, čo potrebovali dovážať, museli zrazu platiť oveľa viac, než 
doteraz. Museli si požičiavať už aj na to, aby mohli splácať úroky. Komerčné banky im už 
neboli ochotné požičiavať a tak sa obracali na MMF, ktorý im požičal, „len ak boli ochotné 
podriadiť svoj rozpočet a systém riadenia hospodárstva jeho pokynom. Tieto pokyny sa 
nazývajú programy Štrukturálnych reforiem.   
 
Dnes už dlžníci ani nestíhajú splácať pôžičky a vracajú už len úroky. Len samotné úroky 
odčerpávajú z krajín podstatnú väčšinu zisku z exportu. Preto bola v júli 2005 na summite G8 
v Gleneagles predstaviteľmi najsilnejších ekonomík sveta navrhnutá iniciatíva odpustenia 100 
% dlhov 18 najzadlženejším krajinám u SB, MMF a Africkej rozvojovej banky. 
 
Štrukturálne reformy 

Programy štrukturálnych reforiem spočívajú v opatreniach, ktoré museli rozvojové krajiny 
uskutočniť, aby získali zahraničné pôžičky od Medzinárodného menového fondu. Aby krajina 
získala viac zahraničnej meny, vlády obvykle pri implementácii Programu štrukturálnych 
reforiem museli urobiť tieto kroky: 
 
* Vynakladať menej peňazí na zdravotníctvo, školstvo a sociálne služby, takže ak ľudia chceli 
mať tieto služby, museli si za ne platiť. 

* Devalvovať svoju menu, čo viedlo k zníženiu príjmov z exportu a zvýšeniu nákladov na 
dovoz. 

* Znižovať dotácie potravín, takže ceny základných potravín v priebehu niekoľkých dní mohli 
výrazne vyskočiť.  



* Prepúšťať a znižovať mzdy v štátnej správe a v službách zabezpečovaných štátom. 

* Privatizovať štátne podniky vrátane ich predaja zahraničným investorom. 

* Vytláčať malé farmy zabezpečujúce základné potraviny pre vlastnú obživu a nahradzovať 
ich veľkými farmami produkujúcimi plodiny pre export. V dôsledku toho roľníci zostali bez 
pôdy, na ktorej by si mohli pestovať potraviny pre seba a iba málo z nich našlo prácu na 
veľkých farmách.  

* Aby krajina bola atraktívna pre zahraničných investorov, musí znižovať alebo aj 
odstraňovať rôzne regulácie a normy.  

* Chudobné krajiny musia viac exportovať, aby získali peniaze na včasné splácanie svojich 
dlhov. Vlády musia zvyšovať export či sa im to páči alebo nie, iba preto, aby udržali stabilitu 
svojich mien (čo nie je udržateľné) a získavať zahraničnú menu na splácanie dlhov. 
Zvyšovanie exportu má na svedomí neúnosné rabovanie prírodných zdrojov. Tie sú pre 
rozvojové krajiny najrýchlejším zdrojom financií na splatenie dlhov. 

* Pretože v dôsledku vnucovania takejto politiky je tak veľa krajín nútených predávať na 
globálnom trhu podobné plodiny a komodity ako ostatní, dochádza k presýteniu trhu a 
cenovej vojne medzi krajinami.  

* Ako najlacnejšie vychádzajú zdroje z chudobnejších oblastí, z čoho profitujú spotrebitelia 
na Západe. 

* Tie isté vyspelé krajiny, ktoré donútili rozvojové krajiny k otváraniu svojich ekonomík a 
odstraňovaniu bariér, dnes uplatňujú protekcionizmus v jediných oblastiach, kde môže tretí 
svet uspieť, ako poľnohospodárstvo a textilný priemysel. Toto tvrdenie podporuje fakt, že 
poľnohospodárske dotácie EÚ na 1 kus dobytka sú vyššie ako príjem 1 človeka v rozvojovej 
krajine a tiež vyššia ako pomoc poskytnutá týmto krajinám Spoločenstvom. Výrobky 
lokálnych producentov vytlačili lacnejšie a kvalitnejšie výrobky z dovozu. Tretí svet síce 
vyváža suroviny, no chýba pestrejšia škála vývozu. Výrobcom chýba hotovosť na získanie 
moderných technológií, ale aj záujem o zvýšenie vedeckej a technickej spolupráce. 

 
Zdravotníctvo 
 
Systém zdravotníctva, ktorý väčšina afrických štátov zdedila z koloniálnej éry, bol 
nevyvážene zameraný na privilegované elity a mestské centrá. V šesťdesiatych a 
sedemdesiatych rokoch 20. storočia bol dosiahnutý zásadný pokrok v tom, že v mnohých 
afrických krajinách sa zlepšila dostupnosť zdravotníckych služieb. Väčšina afrických vlád v 
tomto období zvyšovala výdavky na zdravotníctvo. Usilovali sa rozširovať primárnu 
zdravotnícku starostlivosť, aby napravili nerovnosti koloniálnej éry. Hoci pokrok v 
dosiahnutý v jednotlivých afrických štátoch bol nerovnomerný, bol významný nielen kvôli 
svojim priaznivým účinkom na zdravie africkej populácie, ale preto, lebo bol dôkazom úsilia 
afrických lídrov budovať a rozvíjať vlastné systémy zdravotnej starostlivosti.  
 
Počas ekonomickej krízy v osemdesiatych rokoch 20. storočia začalo dochádzať k rozkladu 
značnej časti ekonomických a sociálnych výdobytkov predchádzajúcich dvoch desaťročí. 
Tým, ako sa africké štáty stávali klientmi Svetovej banky a MMF, postupne sa vzdávali 
kontroly nad určovaním a financovaním svojich domácich priorít. Tieto inštitúcie totiž svoje 
pôžičky podmieňovali škrtaním výdavkov na zdravotníctvo a ostatné sociálne služby. Keď sa 
výdavky na zdravotníctvo znižovali, na druhej strane sumy platené africkými štátmi 
zahraničným veriteľom ustavične rástli. V deväťdesiatych rokoch 20. storočia väčšina 



afrických krajín už vydávala viac finančných prostriedkov na splácanie zahraničných dlhov 
než na zdravotníctvo či na školstvo.  
 
Politika ekonomických úsporných opatrení spätá s pôžičkami Svetovej banky a MMF viedla k 
vyostreniu chudoby v mnohých afrických krajinách v osemdesiatych a deväťdesiatych rokoch 
20. storočia. To zvýšilo zraniteľnosť afrického obyvateľstva, ktoré začalo vo väčšej miere 
podliehať chorobám a trpieť zdravotnými problémami . Prehlbujúca sa chudoba na celom 
kontinente vytvorila vhodnú pôdu pre šírenie infekčných chorôb. Zhoršujúce sa životné 
podmienky a obmedzený prístup k základným službám viedol k zhoršovaniu zdravotného 
stavu. V súčasnosti v Afrike takmer polovica populácie nemá prístup v nezávadnej vode a k 
adekvátnym zdravotníckym službám. V dôsledku oslabenia imunitného systému sa 
náchylnosť Afri čanov na infekčné choroby výrazne zvýšila. 
 
V dôsledku rozpadu afrického zdravotníctva neboli mnohé krajiny schopné adekvátne 
zareagovať na výskyt HIV/AIDS a iných chorôb. Svetová banka odporučila privatizáciu 
zdravotníctva. Táto privatizácia prakticky na celom africkom kontinente obmedzila prístup k 
potrebným službám. Zavedenie trhových princípov do zdravotníctva spôsobilo premenu 
zdravotnej starostlivosti z verejnej služby na súkromnú komoditu. Výsledkom bolo 
znemožnenie prístupu pre chudobných, ktorí si nemôžu dovoliť súkromnú starostlivosť. 
Presadzovanie poistenia ako prostriedku na úhradu výdavkov sa jednoznačne ukázalo ako 
veľký omyl v africkom kontexte. Veď iba necelých 10 % africkej pracovnej sily je 
zamestnaných vo formálnom sektore, kde dostáva mzdu v úradnej mene. Súkromná zdravotná 
starostlivosť je nevhodná aj kvôli africkým špecifikám. Keďže infekčné choroby predstavujú 
najväčšiu hrozbu pre zdravie v Afrike, kľúčový význam tu musí zohrávať práve verejné 
zdravotníctvo. Súkromné zdravotníctvo nie je schopné vykonávať potrebné zákroky na úrovni 
komunity. Súkromná starostlivosť je menej efektívna pri prevencii a je menej výkonná pri 
výskyte epidémií. Úspešná odpoveď na šírenie sa HIV/AIDS a ostatných chorôb si vyžaduje 
existenciu silného verejného zdravotníctva.  
 
Keďže zdravotnícka starostlivosť sa stala drahým privilégiom, chudobní si nemôžu dovoliť 
platiť za základné služby. Výsledkom je obmedzený prístup a zvýšená chorobnosť a 
úmrtnosť.  
 
Nevyvážené poľnohospodárstvo  
V oblasti poľnohospodárskej výroby bol pre vysoký medzinárodný dopyt za najzávažnejší 
trend pokladaný niekoľkonásobný rast produkcie tzv. technických plodín - kakaa, palmového 
oleja atď., no na druhej strane výnosy tzv. potravinových plodín, hlavne obilnín, boli hlboko 
pod priemerom ostatných rozvojových krajín. Nízke výnosy obilnín boli spôsobené nízkym 
využívaním modernejších poľnohospodárskych technológií. Pre farmárov bolo jednoduchšie a 
lacnejšie zvyšovať výnosy pomocou rozširovania a zaberania novej pôdy alebo dodatočným 
pridávaním ľudskej práce, ktorá bola rovnako lacná. Problémy nastali vtedy, keď už nebolo 
kde rozširovať polia, pracovná sila sa stala cennejšou a vypestovaná produkcia strácala 
konkurencieschopnosť na svetových trhoch. Väčšina pokusov primäť Afri čanov k zmenám v 
poľnohospodárskej produkcii, prístupu k dobytku, rôznym chorobám, erózii atď. sa stretávali 
s neochotou. 
 
Vyčerpanosť surovín a nedostupnosť energetických zdrojov 
Chudoba rozvojových krajín súvisí predovšetkým s nedostatkom zdrojov, z ktorých by dnes 
mohli pri svojom rozvoji ťažiť. Počas kolonializmu vyčerpali mocnosti z kolónií obrovské 
množstvo surovín a iných komodít a o svoje bohatstvo sa podelili iba minimálne. Pri tejto 



exploatácii ničili životné prostredie a odvážali pracovnú silu, otrokov, do svojich ďalších 
teritórií. Pôvodné zameranie na prvovýrobu- ťažbu surovín a poľnohospodárstvo sa však 
nijako nezmodernizovalo. Tieto produkty len ťažko vygenerujú zisk, ktorý by sa dal použiť na 
ďalší rozvoj či už poľnohospodárstva alebo použiť pri budovaní priemyslu, nákupe 
technológií alebo energií. V súčasnej obrovskej konkurencii rozvinutých krajín sa tretí svet 
nemôže presadiť pri nadobúdaní energií ako ropa či zemný plyn. A práve energia je 
kľúčovým predpokladom pre zvýšenie výkonnosti ekonomiky, a rovnako aj pre zlepšenie 
životných podmienok obyvateľov. 
 
Nedostupnosť vzdelania a zdravotnej starostlivosti, nekvalifikovaná pracovná sila 
Prístup k vzdelaniu a zdravotnej starostlivosti je najmä v dôsledku privatizácie väčšine 
obyvateľstva znemožnený, z verejnej služby sa stali súkromnou komoditou. Veľa obyvateľov 
je negramotných, k čomu prispieva aj zlá kvalita vzdelávacích systémov. Situáciu zhoršuje aj 
fenomén úniku mozgov, tzv. brain drain, keď z krajiny odchádzajú vyškolení odborníci. 
Krajina takto prichádza o ľudský kapitál, vynaložené prostriedky sa im nevrátia v rámci 
ekonomického rastu. Najhoršie však pôsobí emigrácia lekárskeho personálu, v niektorých 
krajinách disponujú len približne 500 lekármi. Tretí svet láka nadnárodné korporácie, kde 
využívajú tamojšiu lacnú pracovnú silu, ktorej sa nedostalo vzdelania. Ale s rastúcou 
automatizáciou sa táto výhoda stráca. 
 
Dynamika populačného rastu 
Ako jedna z vnútorných príčin chudoby je určite aj rastúca populácia. Tretí svet má problémy 
so zabezpečením výživy, zdravotnej starostlivosti a vzdelania už terajšieho počtu obyvateľov. 
Situácia sa s prerozdelením už aj tak skromných prostriedkov ešte zhoršuje. Populácia v 
rozvojových krajinách je veľmi mladá, čo znamená, že počet obyvateľov bude naďalej rásť. K 
takejto rastúcej krivke obyvateľov núti neexistujúci systém sociálneho zabezpečenia v 
starobe. Rodičia vidia svoju nádej na zabezpečenie v starobe v čo najväčšom počte detí, ktoré 
sa o nich budú schopné postarať. Deti sú zároveň aj lacnou pracovnou silou. 
 

Zdroj 
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